EXAME TIPO

CUESTIONS [ 2 puntos cada unha]
Conteste a TRES das catro cuestions. As respostas teran que RAZOARSE.

1. Dos atomos A e B con numeros atébmicos Z=17 e Z=50, respectivamente:
(a) Escriba a sta configuracién electrénica e indique o 16n mais estable que formara cada un deles.
(b) Indique o tipo de composto que formaran entre eles e as propiedades deste.

2. Dado o seguinte equilibtio gasoso: 2CO + Oz 52CO2 AH<0, indique cémo inflie no equilibtio:
(a) Unha diminucién da presion.
(b) Un aumento da concentraciéon de O..

3. (a) Enuncie o principio de exclusion de Pauli e indique un exemplo.
(b) ¢Como varfa o raio atbmico no sistema peridédico?

4. (a) ¢Que sucede cando se axita unha disoluciéon de Fe(NOs3)2 cunha culler de aluminio?
Datos: E¢ (Fe?"/Fe)= -0,44V ¢ E¢ (AP*/Al)= -1,66V
(b) Escriba as estruturas de Lewis das seguintes especies quimicas: CL,O, HCN, NH**, OH-

PROBLEMAS [2 puntos cada un]
Conteste a DOUS dos tres problemas.

1. Unha disolucién acuosa 0,025 M de acido propanoico, CH3CH>COOH, ten un pH=3,24. A partir
deste dato, calcule:

(a) A constante de acidez, Ka, do acido.

(b) O grao de disociacion.

2. Disponse dun recipiente de 1 L cunha mestura de 0,5 moles de SO3, 1,30 moles de SOz e 1,06 moles
de Oz en equilibrio, a unha temperatura de 300 °C.
2302(g) + Oz(e) 5 2505 (@)
(a) Calcule a presion total no equilibrio e as presions parciais de cada gas.
(b) Calcule as constantes Kc e Kp para o equilibrio.
Dato: R = 0,082 atm.L.K-1.mol-!.

3. Unha sustancia organica contén soamente carbono, hidréoxeno e osixeno. 1,65 g da devandita
substancia ocupan 629 mL en fase vapor nunhas condiciéns de 250 °C e 0,987 atm. Se ademais a
andlise elemental é 63,1% de C e 8,7% de H; calcule:

(a) O peso molecular.

(b) A férmula molecular.
Dato: R = 0,082 atm.L.K-!.mol-!.



SOLUCIONS O EXAME DE QUIMICA

CUESTIONS

1. [2 puntos: 1 punto por apartado]
(a) Tendo en conta a orde de ocupacioén dos orbitais, as estruturas electronicas dos atomos A e
B son:
A(Z=17): 1522s22p03s?3p>, B(Z=50): 15?2522p°3s23p©4523d'104p05524d!105p06s?
O elemento A ¢é un haléxeno (s?p’) do terceiro periodo (o seu nivel mais externo ¢ o terceiro).
O elemento A, con configuracién externa (6s?) e os orbitais & do nivel anterior baleiros, ¢ un
metal alcalino térreo. Ao ser o seu nivel mais externo o sexto, pertence 6 sexto periodo. Os
i6ns mais estables que formaran cada un son A~ e B?" para alcanzar a configuraciéon de gas
nobre.
(b) Posto que A ¢é un non metal e B, un metal, e a sta diferenza de electronegatividade ¢
apreciable, cabe esperar que a unién entre ambos se verifique mediante enlace i6nico, ¢ dicir,
por atraccion electrostatica entre os i6ns B2* e A~

O composto, de férmula BA>, mostrara as propiedades tipicas dos sélidos i6nicos: puntos de
fusion e ebulicién elevados, soluble en auga, duro e 6 mesmo tempo con facilidade de crebar,
mal condutor en estado sélido, pero bo condutor fundido ou en disolucion.

2. [2 puntos: 1 punto por apartado]

2CO + O2 5 2CO2; AH<0. Segundo o principio de Le Chatelier podemos indicar que:

(a) Unha diminucién de presion implica un aumento do volume e, polo tanto, unha diminucién
da concentracién molar dos gases. O sistema reacciona desprazandose cara a un aumento do
numero de moles gasosos, ¢ dicir, neste caso cara a esquerda.

(b) Un aumento da concentracion de osixeno xera un desprazamento do sistema cara 4 dereita,
no sentido de consumir a devandita substancia, por iso o equilibrio se despraza cara a dereita.
Tamén se pode razoar en funciéon da constante de equilibrio.

3. [2 puntos: 1 punto por apartado]

(a) Nun mesmo atomo non poden existir dous electréns cos valores dos catro numeros cuanticos
(n, I, m, s) iguais. Os valores que poden tomar os numeros cuanticos son:

Numero cuantico principal (n) =1, 2, 3, 4,..

Numero cuantico secundario ou do momento angular (I) =0, 1, 2, .., n-1

Numero cuantico magnético (m) = -1, ..., 0, ..., +1

Numero cuantico magnético de spin (s) = + 2, -Va.

Poderiase elixir un exemplo calquera. Exemplo: os nimeros cuanticos dos electréns do He
serfan:

(1,0,0, + ¥5),(1,0,0, -¥5)

(b) Nun periodo, a0 aumentar o nimero atémico, aumenta tamén a carga nuclear efectiva sobre o
electrén mais externo e o numero de niveis ocupados non varfa. Se a carga nuclear efectiva
aumenta, ¢ maior a atraccion sobre os electréns, polo tanto diminde a distancia entre eles e
diminte o raio atémico. Ao aumentar o nuimero atémico nos elementos nun grupo
increméntanse os niveis ocupados, mentres que a carga nuclear efectiva sobre o electrén mais
externo ¢ a mesma e, polo tanto, aumenta o raio atébmico.

4. [2 puntos: 1 punto por apartado]
(@ O aluminio ¢ un metal mais activo c6 ferro (ten mais negativo o potencial normal de
reducion), polo que despraza os i6ns Fe?™ da disolucion de Fe(NOs)z, precipitandose en forma de



ferro metalico, mentres que se vai disolvendo a culler da aluminio. Os procesos quimicos que
tefien lugar son:
Semirreaccidon de oxidacion: Al 5 AP+ + 3e; E°= +1,66V
Semirreaccién de reducion: Fe2t + 2e- 5 Fe; E°= -0,44V
Multiplicando por 2 a primeira semirreaccion e por 3 a segunda (para igualar o numero de
electréns), e sumandoas teremos a reaccion global:
2Al + 3Fe?t = 2AP* + 3Fe, E°= +1,22V
(b) Nas estruturas de Lewis indicanse os electréns da capa de valencia, por tanto, un paso previo
¢ considerar as configuracions electrénicas dos atomos que forman a especie quimica.
TR
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PROBLEMAS

1. [2 puntos: 1 punto por apartado]
(a) A partir do dato do pH calctlase a concentraciéon de [H3O*] no equilibrio para asi completar
a taboa seguinte.
pH =—loglH,0"|=34 ;[H,0"]=575.10"M

CH;CH,COOH + H,O S CH3CH,COO- + H;0Ot

[Inicial] 0,025 - - -
Reacc, 2575104 - 5.7510% | 575104
[Equilibrio] | 0,025-5,75.10% | - 5.7510% | 575104

Calculadas as concentracions no equilibrio, calcilase Ka
. [cH.cH,coo ][H,0]
[CH,CH,COOH |
(b) O grao de disociaciéon é o cociente entre a cantidade que se disociou e a que habia
inicialmente, polo tanto:
Y [cH,cH,co0"| _ 575110 Mm
[CH,CH,COOH|  0,025M

=135.10"°

=0,023; oubeno 2,3%

2. [2 puntos: 1 punto por apartado]
2S0s(g) + O2(g) S 2 SOs (g)
Moles no equilibrio 1,30 1,06 0,5
[Equilibrio] 1,30/1 1,06/1 0,5/1

(a) P.V=nRT= P, = nR% — 2,86x0,082x(300 + 273% =134,34 atm

Dado que a Ppueis= Pr. X P (SO,) = 134,34x1’3%86 — 61,06 atm
106/ _

P,(0,) =134,34x A g6 = 49,79 atm

050/ _
P, (SO,) =134,34x A g5 = 23,49 atm



[sO, [

® Ko, T o,]

= 0,14 L mol *; acéptase Kc sen unidades
Kp = Kc(RT)™ =0,14x(0,082x573)" = 0,003 atm™; acéptase Kp sen unidades

3. [2 puntos: 1 punto por apartado]

C,H,0
% de O = 100 - (% C + % H) =100 - (63,1+8,7) = 100-71,8= 28,2 % O

g9
(a) PV =nRT = Pm RT | substituindo os valores resulta:

0.987 atm x 0,620 L =229 50,082 atmbf X (250 +273) K polo tanto,

Pm
o Pm=114
631 N 5,25 \
C=-—2-=525 C="""~=3
®~=7 176
870 _ . FORMULA
8,70 176 EMPIRICA
H == 8,70 > ! C3HSO
0=252_176 0=2%11
16 ) 1,76

J

Dado que o Pm ¢ 114, a férmula molecular sera o dobre, ¢ dicir, CsH10O





